

# 中国共产党党史、习近平总书记关于党史的重要论述（摘要）

## 学习体会

### 一、中国共产党党史学习

1920年初，在新文化运动的领导下，有着爱国之心的人们开始接受各种爱国思想的洗礼。李大钊、陈独秀等开始了建党的探索和酝酿。在各地成立了多个中国共产党的早期小组。

1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会在上海召开。最后一天的会议转移到浙江嘉兴南湖举行。参加会议的各地代表是：李达、李汉俊(上海)，张国焘、刘仁静(北京)，毛泽东、何叔衡(长沙)，董必武、陈潭秋(武汉)，王尽美、邓恩铭(济南)，陈公博(广州)，周佛海(旅日)。包惠僧受在广州的陈独秀派遣，也参加了会议。他们代表着全国50多名党员。共产国际代表马林和尼科尔斯基列席会议。

大会确定党的名称为“中国共产党”。党的纲领是“革命军队必须与无产阶级一起推翻资本家阶级的政权”，“承认无产阶级专政，直到阶级斗争结束”，“消灭资本家私有制”，以及联合第三国际。大会讨论了实际工作计划，决定集中精力领导工人运动，组织工会和教育工人。大会选举产生了党的领导机构——中央局，陈独秀为书记，李达、张国焘分管宣传和组织工作。

党的一大正式宣告了中国共产党的成立。这次大会是在反动统治的白色恐怖下秘密举行的，除了会场一度遭到暗探和巡捕的骚扰外，在社会上没有引起任何注意，好像什么事情也没有发生。但是，就在

这时，一个新的革命火种却已在沉沉黑夜中点燃起来。从此，在古老的中国大地上出现了完全新式的、以马克思主义为行动指南的、统一的和唯一的中国工人阶级的政党。

这时的各种革命力量，远不如统治着中国的帝国主义和封建势力强大。党认识到结成最广泛的统一战线的重要性，决定采取积极步骤去联合孙中山领导的中国国民党。于是国共产党于 1923 年 6 月 12 日至 20 日在广州召开第三次全国代表大会。出席大会的代表 30 多人，代表党员 420 人。大会正确地估计了孙中山和国民党的革命立场，决定共产党员以个人身份加入国民党，实现国共合作。

1927 年大革命失败后，国内政治局势急剧逆转，中国共产党必须继续进行反帝反封建的民主革命，我党找到了一条正确的革命道路。这条道路，就是把立足点由城市转入农村，发动和依靠农民群众，在农村建立根据地，开展土地革命和各项建设事业，开展以农民为主体的长期革命战争，发展和壮大革命力量，最后占领城市，夺取全国胜利的道路。这条前人没有走过的独创的道路，是在全党的集体奋斗中开辟出来的。其中，毛泽东作出了最卓越的贡献。他不仅在实践中首先把武装斗争的重心转向农村，创造出坚持、发展农村根据地的系统经验，而且在《星星之火，可以燎原》等著作中，从理论上初步对中国革命的道路问题作了阐明。在各根据地不断发展的情况下，1931 年 11 月 7 日至 20 日，在瑞金举行的第一次全国苏维埃代表大会，宣布成立中华苏维埃共和国临时中央政府。毛泽东被选为临时中央政府主席。

1937 年全国抗日战争开始，这既是关系中华民族生死存亡的关键阶段，也是中国共产党发展壮大的重要时期。以毛泽东为代表的中国共产党人掌握实事求是这个马列主义的真谛，用马列主义的立场、观点、方法研究中国的实际，把马列主义基本原理同中国具体实际相结合，逐步形成了毛泽东思想的基本内容和科学体系。

1945 年 4 月 23 日至 6 月 11 日党召开的一次极其重要的全国代表大会一七大。它在革命面临新的重大转变的关键时刻，对全党给予及时正确的指导，为争取抗战的胜利和新民主主义革命在全国的胜利奠定了政治和思想基础。大会使全党特别是党的高级干部对于中国革命的发展规律有了比较明确的认识，使党达到了空前的团结统一。七大生动地全面地体现了中国共产党的先进性质。它通过的党的政治路线、基本方针和基本政策，表明党代表着中国各族人民的根本利益。这是中国革命从胜利走向胜利的根本保证。大会以后，全党紧密团结在以毛泽东为核心的党中央周围，贯彻七大路线，最终取得了抗日战争的最后胜利和新民主主义革命在全国的胜利

1949 年 10 月 1 日中华人民共和国成立，是中国有史以来最伟大的事件，也是二十世纪世界最伟大的事件之一。新中国成立后，领导和组织这场革命取得胜利的中国共产党，成为在全国范围执政的党，担负起领导全国各族人民建设新政权的重任，党的各级组织和人民军队，在建立新国家的工作中表现出全心全意为人民服务的精神、艰苦奋斗的作风和严明的纪律，令人耳目一新。人民政府有效地开展工作，将全国人民迅速地组织在政治、经济、文化、军事及其他各种组织里。

全国各族人民革命热情高涨，广大工农劳动群众以翻身作主人的崭新面貌，在战争废墟上重建家园，恢复生产。青年学生和知识分子欢欣鼓舞，踊跃参加革命工作。许多身处海外卓有成就的专家学者如李四光、华罗庚、老舍等辗转返回祖国参加建设。中华大地上呈现出万象更新的局面。

## 二、学习体会

身为一名党员，虽然没有经历过战争年代，但是通过学习党史，学习习近平总书记关于党的历史的重要论述后，深刻体会到了“没有共产党，就没有新中国”这句话。就像习近平总书记强调的，要始终保持革命者的大无畏的奋斗精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。党员、干部要多学党史，自觉接受红色传统教育，常学常新，不断感悟，巩固和升华理想信念。所以，身为新时代下的一名党员，一名医生，我要做到牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，自觉学习党史，深刻体会习近平总书记指导方针。不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，在学党史中悟思想、办实事、开新局。做好自己本职工作，对患者负责，对领导尊敬，对同事友善。在医学上，不断学习提高自己，拥有不怕艰苦，勇于超越创新的精神，以全新面貌迎接我党百年华诞！

CSC 肿瘤心脏病学学组委员

大连医科大学附属第一医院 方凤奇

2021年6月15日